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Bài làm

Câu I: cho hàm số 
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I.1: khảo sát và vẽ đồ thị hàm số khi 
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Khi 
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a/ tập xác định: 
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b/ chiều biến thiên:

    *) đạo hàm và cực trị:
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       Hàm số đạt cực tiểu tại x=0 và không có cực đại

    *) điểm uốn:
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       Suy ra đồ thị hàm số luôn lõm

    *) giới hạn ở 
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c/ bảng biến thiên:
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d/ đồ thị:
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e/ nhận xét:

Hàm số đồng biến trên 
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Hàm số nghịch biến trên 
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Hàm số có cực tiểu là 
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Hàm sô luôn luôn lõm

I.2: tìm m để đồ thị hàm số cắt Ox tại 4 điểm phân biệt tạo thành 3 đoạn thẳng bằng nhau:

Xét phương trình hoành độ của (C) và Ox:
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(C) cắt Ox tại 4 điểm phân biệt lập thành 3 đoạn thẳng bằng nhau khi và chỉ khi phương trình (1) có 4 nghiệm phân biệt lập thành cấp số cộng

Đặt 
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Thì phương trình (1) trở thành:
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Phương trình (1) có 4 nghiệm phân biệt khi và chỉ khi phương trình (2) có 2 nghiệm dương phân biệt 
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Điều này có được khi và chỉ khi:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image27.wmf]2
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Khi đó, 4 nghiệm phân biệt của (1) là: 
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4 nghiệm trên lập thành cấp số cộng: 
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Mà theo định lí Viète ta có: 
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Thay (3) vào hệ (I) ta được :
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Thay từ phương trình trên xuống dưới rồi rút gọn ta được :
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Dễ thấy nghiệm m=-3 thỏa mãn các điều kiện còn nghiệm 
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 thì không

Vậy với m=-3 thì đồ thị hàm số cắt Ox tại 4 điểm phân biệt lập thành 3 đoạn thẳng bằng nhau

Câu II.1: giải phương trình: 
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                  Ta biến đổi phương trình về dạng sau:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image41.wmf]22
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Vì vế trái là các đại lượng không âm nên tổng của chúng bằng 0 khi và chỉ khi cả 2 đại lượng đó bằng 0, tức là: 
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Vậy phương trình có nghiệm là 
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Câu II.2: giải hệ bất phương trình:
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Từ bất phương trình (2) của hệ ta thu được:

[image: image49.wmf]32

220

xxx

-+-³



[image: image50.wmf]2

(1)(2)0

xx

Û-+³



[image: image51.wmf]Û
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Quay trở lại việc giải phương trình (1)

Điều kiện xác định:
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Với điều kiện trên thì:
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Mà với 
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 nên áp dụng bất đẳng thức AM-GM ta có:
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Mà vì 
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, khi đó, (*) sẽ tương đương với:
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Dễ thấy nghiệm 
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 thỏa mãn các điều kiện
Vậy hệ có nghiệm duy nhất là 
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Câu  III: tính tích phân:
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Đặt 
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Đổi cận:

Khi 
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Khi đó:
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Ta sẽ tìm các số a,b,c thỏa mãn đẳng thức sau:
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Đồng nhất hệ số ở 2 vế ta được;
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Vậy 
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Câu V:

cho
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Trước hết ta chứng minh bất đẳng thức sau với mọi số thực x:
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Thật vậy, bất đẳng thức trên tương đương với:
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Đây là điều luôn đúng nên ta có điều phải chứng minh, dấu “=” xảy ra khi x=1

Quay trở lại bài toán V:

Áp dụng bất đẳng thức (*) và bất đẳng thức AM-GM ta có:
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Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi a=b=c=1

Vậy maxP= 
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Câu VIB.1:
Cho M(-1;0) và đường tròn (C) có phương trình 
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. Viết phương trình đường thẳng (d) qua M cắt (C) tại 2 điểm phân biệt A và B sao cho diện tích tam giác OAB lớn nhất.

Gọi vecto pháp tuyến của đường thẳng (d) là 
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Vì đường thẳng (d) đi qua M nên phương trình của (d) có dạng:
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Xét phương trình giao điểm của (d) và (C):
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Từ phương trình thứ nhất của hệ ta được:
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Thay vào phương trình dưới ta có:
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(d) và (C) cắt nhau tại 2 điểm phân biệt khi và chỉ khi phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt:
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Khi đó, 2 nghiệm của phương trình (1) sẽ là:
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2

2

2

12

1

12

1

ccc

x

c

ccc

x

c

é

--

=

ê

+

ê

Þ

ê

-+

=

ê

+

ë


Và tọa độ 2 điểm A, B sẽ là:  
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Trở lại phép đặt với 
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Mặt khác :
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áp dụng bất đẳng thức AM-GM ta có :
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Dấu « = » xảy ra khi và chỉ khi :
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Chọn 
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Vậy đường thẳng (d) có phương trình : 
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Bài VI.B.2 :
Ta thấy M là giao của (P) và (d)

Gọi 
[image: image131.wmf]()
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 là đường thẳng nằm trong mặt phẳng (P) và vuông góc với (d) tại M :
Suy ra 
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 sẽ phải thuộc một mặt phẳng (R) đi qua M(1 ;-3 ;0) và vuông góc với (d)

Khi đó, nếu gọi 
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Mà (R) đi qua M(1 ;-3 ;0)

Nên phương trình mặt phẳng (R) là :
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Khi đó, 
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 sẽ là giao tuyến của 2 mặt phẳng (P) và (R), phương trình 
[image: image137.wmf]()

D

 sẽ thỏa mãn hệ :
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Mà vì 
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Gọi 
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Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ M tới (d’), theo bài ra thì ta có 
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, hay tọa độ của H thỏa mãn phương trình :
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Vì 
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Suy ra MH thuộc mặt phẳng (Q) vuông góc với 
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Gọi vecto pháp tuyến của mặt phẳng (Q) là 
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Vì mặt phẳng (Q) đi qua M(1 ;-3.0) và có vecto pháp tuyến 
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 nên phương trình mặt phẳng (Q) là :
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Khi đó thì MH là giao tuyến của 2 mặt phẳng (P) và (Q), phương trình MH sẽ thỏa mãn hệ :


[image: image154.wmf]23110

20

xyz

xyz

-+-=

ì

í

+++=

î



[image: image155.wmf]13

:

44

55

44

xt

t

MHy

t

z

ì

ï

=

ï

ï

Þ=-+

í

ï

ï

=-

ï

î

         (2)

Từ (1) và (2) suy ra H là giao điểm của MH với mặt cầu (C)

Nên tọa độ H là nghiệm của hệ :
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Thay x,y,z từ 3 phương trình trên xuống phương trình cuối ta được :
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*) khi t=2 thì 
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Khi đó, đường thẳng (d’) có vecto chỉ phương 
[image: image161.wmf]31
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 và đi qua điểm H nên có phương trình :
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*) khi t=0 thì 
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(0;;)

44

H

-


Khi đó, phương trình đường thẳng (d’) là :
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Vậy có 2 đường thẳng thỏa mãn là 
[image: image165.wmf]2
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 và 
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Bài VIIB :

Kí hiệu áo trắng=at, áo đen=ad, quần trắng=qt, quần đen=qd, cà vạt trắng=cvt, cà vạt đen=cvd, cà vạt vàng=cvv
Gọi A= “ chọn được mỗi loại 2 cái sao cho có ít nhất 1 bộ cùng màu:

Ta xét số cách chọn thỏa mãn bắt đầu từ việc chọn 2 cà vạt:

*) trường hợp 1: 1 cvv+1 cvd:
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Trường hợp này có 62720 cách.

*) trường hợp 2: 1 cvv+1 cvt:
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Trường hợp này có 64800 cách
*) trường hợp 3: 1 cvt+ 1cvd:
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Trường hợp này có 180040 cách
*) trường hợp 4: 2 cvt:
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Có 56700 cách
*) trường hợp 5: 2 cvd:
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Trường hợp này có 47040 cách
Suy ra:
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Vậy xác xuất để có ít nhất 1 bộ cùng màu là 0.6626
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